

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Попович Ульяны Олеговны  
«Ипохондрический бред в структуре приступов юношеского эндогенного  
приступообразного психоза (клинико-психопатологические, клиничко-  
патогенетические и прогностические аспекты)», представленной на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.06 – Психиатрия (медицинские науки)**

Диссертационное исследование У.О. Попович «Ипохондрический бред в структуре приступов юношеского эндогенного приступообразного психоза» выполнено в лучших традициях Научного центра психического здоровья, заложенных школой профессора М.Я. Цуцукловской. В продолжение крупного цикла исследований клинического значения психопатологической структуры юношеского эндогенного приступообразного психоза, в этой работе предметом изучения выступили ипохондрические расстройства психотического регистра. Актуальность выбора бредовой ипохондрии, возникающей в структуре юношеского эндогенного психоза, в качестве предмета исследования не вызывает сомнений и связана, прежде всего, с недостаточной изученностью данных состояний в целом, и их возможных вариантов в юношеском возрасте, в частности.

В диссертации У.О. Попович были поставлены несколько основных задач, центральными из которых стали типологизация приступов эндогенного психоза юношеского возраста, в структуре которых формировались ипохондрические бредовые расстройства, а также, на основе выделенных типов, изучение патогенетических механизмов, прогностических параметров и терапевтических стратегий курации данных состояний. С уверенностью можно утверждать, что автор диссертационного исследования с успехом справилась с поставленными задачами. Дизайн исследований, объем выборки, использование широкого спектра методов и способов анализа данным, позволяет сделать вывод о достоверности и надежности полученных результатов.

В качестве основных результатов, полученных в диссертации У.О. Попович, можно обозначить следующие. Проведенное Клинико-психопатологическое исследование больных юношеского возраста с ипохондрическим бредом в структуре эндогенного приступа, показало феноменологическую гетерогенность ипохондрических расстройств психотического регистра, что позволило автору разработать оригинальную прогностически значимую типологию этих состояний. У.О. Попович выделила два типа приступов с дифференциацией в зависимости от механизма бредообразования. Кроме того, в каждом типе выделено два подтипа приступа по критерию реализации ипохондрического бреда. При обсуждении патогенетических механизмов, внимание уделяется, во-первых, конституционально-личностным предиспозициям, и, во-вторых, церебральным основам ипохондрического бреда, выделенным в результате нейропсихологического исследования. Представляется, что использование нейропсихологического метода как научно обоснованного инструмента определения церебральных патогенетических механизмов, является одной из самых сильных сторон работы. В исследовании У.О. Попович также установлены закономерности течения и исхода юношеского эндогенного приступообразного психоза с ипохондрическим бредом. Одним из центральных выводов работы становится положение о том, что ипохондрические бредовые идеи,



формирующиеся в структуре психотических приступов в юношеском возрасте, являются неблагоприятным прогностическим фактором. Автором разработаны основы психофармакологического и психотерапевтического лечения изученных пациентов. Таким образом, рецензируемая работа обладает не только значительной новизной, характерной для фундаментальных исследований, но и практической значимостью, необходимой для работ по медицине.

Принципиальных замечаний к работе нет.

Основное содержание и наиболее значимые результаты проведенного исследования отражены в публикациях автора: всего опубликовано 9 работ, в том числе 3 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ. Работа прошла апробацию в выступлениях на научных и научно-практических конференциях. В целом, на основании ознакомления с авторефератом можно заключить, что диссертационная работа У.О. Попович «Ипохондрический бред в структуре приступов юношеского эндогенного приступообразного психоза (клинико-психопатологические, клинико-патогенетические и прогностические аспекты)» является самостоятельным законченным исследованием, посвященным разработке актуальной научной проблемы ипохондрического бреда в юношеском возрасте. Диссертационная работа соответствует требованиям о присуждении ученых степеней, изложенным в п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

**Научный руководитель**  
отделения биологической терапии психически больных  
Санкт-Петербургского научно-исследовательского  
психоневрологического института им. В.М. Бехтерева  
доктор медицинских наук, профессор:

**М.В. Иванов**

**Ученый секретарь**  
Санкт-Петербургского научно-исследовательского  
психоневрологического института им. В.М. Бехтерева  
доктор медицинских наук:

**М.А. Акименко**

Федеральное государственное бюджетное учреждение  
«Санкт-Петербургский научно-исследовательский  
психоневрологический институт им. В.М. Бехтерева»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
192019 Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, 3  
Тел.: (812) 412-5406 Факс: (812) 412-5406  
spbinstb@bekhterev.ru

*М.А. Акименко*  
*М.В. Иванов*  
Подпись  
**ЗАВЕРЯЮ**  
Секретарь  
*Марина*  
2015